



Экстраординарные реалии: как кризис 2022 года повлияет на правовую систему



Кузнецов Владимир; Руслан Ибрагимов, член правления — вице-президент по взаимодействию с органами государственной власти «МТС»; **Василий Малинин**, партнер юридической фирмы «Рустам Курмаев и партнеры»; **Гадис Гаджиев**, судья КС РФ; **Дмитрий Горбунов**, партнер юридической фирмы «Рустам Курмаев и партнеры»; **Рустам Курмаев**, управляющий партнер юридической фирмы «Рустам Курмаев и партнеры»; **Владимир Ярославцев**, судья КС РФ в отставке; **Сергей Сосновский**, партнер юридической компании «Пепеляев Групп»; **Александра Нестеренко**, президент Ассоциации «НП «ОКЮР»; **Сергей Спасеннов**, партнер, руководитель офиса юридической компании «Пепеляев Групп» (СПб.); **Сергей Пепеляев**, управляющий партнер юридической компании «Пепеляев Групп»; **Роман Головацкий**, советник практики интеллектуальной собственности юридической фирмы *Dénuo*; **Николай Вознесенский**, управляющий партнер юридической фирмы *ALUMNI Partners*

16 мая 2022 года Ассоциация «Некоммерческое партнерство «Объединение Корпоративных Юристов» провела XII Ежегодную научно-практическую конференцию «Как повлияет кризис 2022 года на нашу правовую систему?» с участием судей КС РФ.

«Если мы хотим иметь великую экономику, у нее должна быть собственная инфраструктура», — сказал **Сергей Пепеляев**, управляющий партнер юридической компании «Пепеляев Групп» и модератор конференции. Он отметил, что следует подумать о реформе профессии, поскольку российский рынок оказался слишком зависим от иностранных консультационных услуг.

Руслан Ибрагимов, вице-президент по взаимодействию с органами государственной власти «МТС» и второй модератор конференции, подчеркнул, что всегда в период глобальных перемен особое значение приобретают основы суверенного законодательства и Конституция, — насколько эти инструменты позволят стабилизировать ситуацию в экономике и в международных отношениях, настолько мы и сможем претендовать на успех.

Судья КС РФ **Гадис Гаджиев** рассказал о концепции Э. Канта, которая могла бы объединить юристов всех стран, — глобальное правовое пространство. Но идея унилатерализма, определяющая отношения США с другими странами, оказалась разрушительной для нее.

Отвечая на вопросы участников конференции, он отметил, что «российская правовая культура — часть европейской правовой культуры. Если мы будем изучать работы китайских авторов, вряд ли у нас что-то получится. Мы не должны отрываться от всего полезного, что выработано европейским правом»; «взаимодействие экономистов и юристов единственный способ избавить наше право от формализма»; «сейчас для России наступает момент, когда наша страна должна быть суверенной и в интеллектуальном праве»; «выход из Совета Европы не значит то, что мы должны отбрасывать полезный опыт ЕСПЧ».

Василий Малинин, партнер юридической фирмы «Рустам Курмаев и партнеры», подробно рассказал, каким образом законопроект № 92282-8, внесенный в Государственную Думу 22 марта, может повлиять на вопросы исполнения и прекращения обязательств.

Проблему расширения в особых условиях усмотрения правоприменителей затронул **Сергей Сосновский**, партнер юридической компании «Пепеляев Групп». Сравнив Законы от 30 декабря 2021 года № 462-ФЗ и от 26 марта 2022 года № 67-ФЗ, он продемонстрировал, что расширение усмотрения правоприменителей должно быть ограничено, поскольку неэффективные нормы нарушают наши правовые ценности.

Сергей также проанализировал наметившийся после февраля 2022 года переход от сотрудничества и помощи по налоговым во-



Сергей Пепеляев



Руслан Ибрагимов



Гадис Гаджиев



Николай Вознесенский



Роман Головацкий



Владимир Ярославцев

просам в международном налогообложении к конкуренции и вражде. По его словам, необходимо понять, может ли Россия принять что-то «зеркальное» с точки зрения нашей правовой системы.

В формате дискуссии **Сергей Пепеляев** предложил участникам обсудить, стоит ли вводить ограничения для функционирования иностранных юридических фирм на российском рынке. Спикеры сошлись во мнении, что ограничения и запреты для иностранных юридических фирм будут ущемлять конкуренцию, могут привести к увеличению затрат клиентов на юридические услуги и усложнят процесс прихода иностранного бизнеса на российский рынок. Их присутствие можно рассмотреть на паритетных началах, но с запретом на участие в проектах с госкомпаниями.

Николай Вознесенский, управляющий партнер юридической фирмы *ALUMNI Partners*, полагает, что ограничения не потребуются — российские юридические фирмы выигрывают конкуренцию, если смогут поддерживать качество, которое было у иностранных юридических фирм.

Роман Головацкий, советник практики интеллектуальной собственности юридической фирмы *Dénuo*, отметил, что происходящие геополитические сдвиги неизбежно трансформируют подходы к регулированию отношений в сфере интеллектуальной собственности. Одна из острых тем, по его словам, параллельный импорт. Рассказывая о нормативных изменениях, он подчеркнул, что подход Правительства РФ к легализации параллельного импорта содержит ряд противоречий и не соответствует принципу регионального исчерпания прав. По-видимому, как считает спикер, недостатки нормотворчества будут нивелироваться правоприменением.

Дмитрий Горбунов, партнер юридической фирмы «Рустам Курмаев и партнеры», рассказал об административных и уголовных рисках в результате реагирования государства на недружественные действия иностранных государств, подробно рассмотрев статьи, которые наиболее часто применяют за последние месяцы. Отдельно он остановился на ст. 201 УК РФ, отметив, что и в старой редакции она позволяла привлекать к уголовной ответственности, поэтому внесение изменений в статью больше форма некой угрозы — чтобы предотвратить резкий уход предприятий и не обрушить экономику.

Николай Вознесенский поделился своими взглядами на роль судебной практики в развитии антимонопольного регулирования. По его словам, она способствует тому, чтобы антимонопольное регулирование ориентировалось на быстрые результаты по защите конкуренции на рынке. Также спикер рассмотрел институт частных исков и на примерах показал, как взвешенный подход судов позволит избежать придания им функции дополнительного наказания. В хорошем варианте развития событий текущая обстановка придаст нашей правовой



системе большую гибкость и возможность взаимного учета публичных и частных интересов.

Подробный анализ внесенного в Государственную Думу законопроекта № 104796-8 о внешнем управлении в его текущей редакции представил **Сергей Спасеннов**, старший партнер и руководитель Санкт-Петербургского офиса юридической компании «Пепеляев Групп». Он отметил, что предусмотренный законопроектом инструмент может послужить выходом для иностранных компаний, которые опасаются применения к ним ответственности, введенной иностранным законодательством.

«В условиях ограничительных мер юристы должны сохранять голос разума и правовой сдержанности, а не обслуживать сиюминутные веяния политико-правового регулирования», — сказал в своем выступлении **Владимир Ярославцев**, судья КС РФ в отставке. Он также обозначил важность взаимодействия юристов с международным сообществом — только так могут формироваться качественные кадры.

Завершая конференцию, **Руслан Ибрагимов** обобщил основные тезисы: снижается качество взаимодействия правовых систем и органов, которые раньше тесно взаимодействовали, например, по вопросам налогообложения; в области международного частного права мы видим отказ от договорных обязательств, которые, казалось бы, «высечены в камне». Кроме того, наблюдаются снижение уровня защиты интеллектуальной собственности, в которой в ближайшее время тоже могут появиться конфликтные ситуации; изменения в области защиты корпоративных прав; преодоление процессуальных гарантий вплоть до понятийных решений в вопросах прав собственности в различных юрисдикциях.

Александра Нестеренко, президент ОКЮР, призвала участников конференции помнить о том, что коллеги — надежная опора и друзья, которые испытывают те же проблемы, и готовы поделиться их решением.



Василий Малинин



Сергей Сосновский



Дмитрий Горбунов

Пресс-релиз подготовлен юристами «Пепеляев Групп»